

## 盘活存量建设用地

创新生态链不断完善

企业“升级”有资助

1月28日下午，广东高质量发展大会第一分会场就狠抓重点项目重大平台建设，全力推动有效投资落地落实，开展了专题研讨。广东今年在水利、能源方面还有什么重大项目？职能部门如何保障重大项目顺利建设？多位省内重点领域领军人在要素保障、政务服务等方面就今年如何加快推进重点项目建设计划进行了介绍。

●省发展改革委副主任、省能源局局长 吴道闻

### 今年全省重点项目计划安排能源重点项目95项

吴道闻介绍，2023年全省重点项目计划安排能源重点项目95项，年度投资1476亿元，占全省重点项目年度投资计划的14.8%。能源重点项目基础性和带动力强、投资规模大，顺利实现项目建设预期目标，不仅关系到广东省能源电力安全保供和能源结构转型升级，更关系到全省重点项目投资计划完成和稳增长预期目标实现。省能源局作为具体负责省能源专项指挥部日常工作部门，将全力以赴推进全省能源重点项目建设投资。

具体而言，省能源局将细化清单、分类施策，着力抓好在建项目建设、新项目开工、储备项目谋划三项重点任务。在建项目方面，省能源局将围绕保供电、调结构、夯基础，在确保施工安全、工程质量的前提下，积极推动一批能源项目建设。

新项目开工方面，今年安排能源新开工项目18项，省能源局将聚焦优化审批、要素保障，依托配合省重大项目并联审批工作专班，着力推动太平岭核电二期工程、汕尾电厂5-6号机组、广州恒运白云天然气发电、惠州中洞抽水蓄能电站和珠中江天然气管道等项目早日开工建设，争取实现项目开工率100%。

新项目谋划方面，省能源局将按照争取更多的项目纳入国家“盘子”的工作要求，争取茂名绿能核能小堆、台山第二核电等核电项目，以及藏东南清洁能源基地送电南方电网、青海送电广东等跨省直流输电工程和省内新增煤电配套电网工程尽快纳入国家规划；争取国家支持粤西（茂名）LNG接收站项目建设。

●省水利厅党组书记、厅长 王立新  
争取珠三角水资源配置工程年内建成通水

2023年，省水利重大项目专项指挥部将立足服务“两区”和“三个平台”建设，突出以“百县千镇万村高质量发展工程”、绿美广东生态建设为引领，着力构建水网主骨架和大动脉，力争水利完成投资突破1000亿元大关，充分发挥水利重大项目对投资拉动的牵引作用。

在加快重大项目前期工作方面，省水利厅将加快推进珠中江水资源一体化配置工程等一批总投资2500亿元重大水利项目前期工作，争取早开工、多开工。其中，广东省水文能力提升、深汕合作区引水工程、韩江干流治理、鉴江干流治理工程力争年内开工建设，大湾区堤防巩固提升、东江干流治理、北江干流治理等项目争取年内批复立项。

在紧抓重大项目建设进度方面，2023年，广东省重点水利正式项目共有37宗，涉及工程总投资1901.9亿元，年度投资计划211.8亿元。省水利重大项目专项指挥部将进一步强化统筹协调，加强分析研判、优化施工组织、下沉督导等细化措施，在保证工程质量和安全的前提下，加快推动工程建设进度，确保并争取超额完成年度投资任务。着力推进环北部湾广东水资源配置工程、粤东水资源优化配置二期工程全线开工建设，争取珠三角水资源配置工程年内建成通水，推动西江干流治理、潖江蓄滞洪区、广州北江引水等工程基本完工。全面完成全省12座大中型、826座小型病险水库除险加固攻坚，涉及总投资46.1亿元。同时，启动堤防达标加固和大中型水闸除险加固三年攻坚行动，继续推进生态海堤建设，年内力争完成投资124亿元。